

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MARTES 14 DE SEPTIEMBRE DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 9

COLABORACION

EL INDIO BRAVO

May pocos días hace, que uno de los periódicos más leídos y populares en España, publicó en una de sus primeras páginas la fotografía del general mexicano Emiliano Zapata, erguido con toda solemnidad, en medio de un grupo de supuestos militares que le rodean, haciéndole homenaje de una prebenda fidelidad que fallará fatalmente un día u otro.

La mayoría de los lectores de ese diario se habrán preguntado con extrañeza: ¿quién es este hombre? Algunos tendrán de él una vaga y difusa noticia, apresada al vuelo en los periódicos; ese rum rum de nombres propios que deja en la memoria la lectura rápida y atropellada de los diarios. Los más ilustrados podrán dar fe de que a Zapata lo habían oído nombrar como «uno de tantos jefes de esas pequeñas revoluciones mexicanas que se fragan y se deshacen todos los días.»

En estas últimas líneas, véase, no mi pensamiento, sino la idea preconcebida de casi todo español con respecto a los asuntos de México.

Tenemos un conocimiento tan precario y confuso de los negocios de México como de los negocios de Afganistán, y de fejo que pudiéramos dar mejores informes de cualquier reyazuelo o principillo de la India inglesa, de esos que los británicos tradicionalmente perdidos, colocan en un trono de talco, coronándolos reyes de cetro de caña a modo de escarabajo y bafa, como los judíos a Jesús, (por lo menos del Rajak de Kapurthala que se casó con Anita Delgado) que de los más prominentes jefes de la intensa y honda revolución mexicana, que no es ciertamente una chanza ni una serie de motines insignificantes, como creen los tratadistas de derecho internacional, residentes en la calle de la Encarnación.

Esta que llamaré con eufemismo docta ignorancia de los asuntos de México, se extiende y contagia de tal modo por toda España, que hasta publicistas tan leídos y enterados como Ramón Pérez de Ayala se equivocan y desbarran lamentablemente al tratar el magno problema mexicano; y basta recordar algunos artículos suyos en *Nuevo Mundo* del año pasado para darse cuenta exacta de ello.

En cuanto a gaceteros y periodistas de renombre, más vale no hablar. Se ha publicado cada vaciedad por esos periódicos de Dios, a propósito de la muerte de Porfirio Díaz. Gente que hablaba de la prosperidad de México en aquella época, sin saber en qué se basaba esa prosperidad (en la opresión de millares de mexicanos y en el monopolio industrial ejercido por capitales extranjeros); de la era de paz (la paz de los sepulcros y de las razas muertas); de las dotes de gobernante que atesoraba D. Porfirio (que sólo le sirvieron, según los historiadores veraces, para ejercer la más opresora tiranía sobre su pueblo). Pues si de D. Porfirio todavía se tienen algunos datos biográficos, difundidos por una prensa aduladora que él se encargaba de remunerar muy bien, de Zapata, Carranza y Villa o sean los tres jefes de las tres divergentes direcciones de la actual revolución mexicana no se tiene ni la más remota idea, aun entre la prensa mejor informada de España.

Creo, pues, que no es ocioso dar a los lectores una ligerísima idea de la personalidad de Emiliano Zapata, *leader* de la revolución del Sur. Quizás sea el más oscuro de los tres jefes, y no por que sea el menos interesante, a la manera especial que es interesante el protagonista de *Los bandidos* de Schiller. El señor Zapata, «el indomable jefe zuriano», como le llaman en México, cometiendo una falta de dignidad por lo de «indomable» y una falta de gramática por lo de «zuriano» es un distinguido analfabeto. Hasta un apologeta suyo, no sabiendo oír o disculpar su ignorancia enciclopédica, le llama «inulto como Jim Larkin, el gran apostol irlandés». Si, si, hiperbólico amigo: no es preciso recurrir a evocaciones históricas para hablar de la incultura de Zapata. Zapata es inulto por naturaleza; como cualquier pobre *peleao* de México. ¿Que era Zapata antes de iniciarse la revolución de 1910, sino un pobre diablo, entregado a las faenas agrícolas? que instrucción ni que educación política ni social había recibido? Era un jornalero del campo, un esclavo, como tantos otros que vio una dirección a seguir, un medio a adquirir, una posición social a obtener. Se levantó en armas en el estado de Morelos, el más castigado por la política porfiriana, de opresión obrera y de monopolio capitalista, y supo interpretar el sentir de sus conciudadanos. El feudalismo agrario, que enraizó en México durante la dominación española y que se consolidó durante treinta y cinco años de dictadura porfiriana, había reducido a los indios a la condición más miserable del mundo. Por eso la protesta en los estados del Sur más eminentemente agrícolas—ha sido más intensa que en el resto de México. Zapata no ha hecho sino recoger esa protesta y ser el portavoz de las iras populares. Pero a esto se ha limitado su acción, si la revolución zapatista triunfara (que no triunfará), Za-

pata se vería en el mayor de los compromisos. No sólo es inepto para gobernar y dirigir todo lo que no sea una partida de bandoleros, sino que no ha sabido rodearse de hombres aptos; no ha tenido esa habilidad suprema de los «hombres incultos»: formar a su alrededor su círculo de hombres cultos.

Si el «The right man in the right place» fuese aplicado a Zapata ¿que puesto le podría haber en la gobernación de su país? Absolutamente ninguno, porque estaría desplazado en todos. Su sitio está en el campo, devastando, arrasando, incendiando, asesinando inocentes. Sobre los crímenes zapatistas se ha escrito un folleto de nutrida lectura y aun no se ha agotado la materia. Sus mismos partidarios no tienen el valor de negarlo. El apologeta antes citado a vuelta de mil rodeos, acaba por disculparle con estas palabras que son su mejor condenación: «Saben que en la lucha desigual, por mucho que se prolongue, tendrán que ser castigados, sacrificados» esto es como decir que el apacible bandido señor Zapata a más de estar haciendo una revolución sangrienta, está haciendo una revolución inútil. Porque si a la postre han de ser sacrificados los indios ¿a que derramar toda la sangre que derrama aquel a quien ya han llamado Atila del Sur?

Entre las lindezas que practica el demente y bondadoso señor Zapata, se cuenta lo que allí llaman el *avance*; que no es precisamente el lento y premioso avance de los ejércitos franceses o rusos o alemanes; sino una práctica de guerra, digna de los otorgados y que él, ha puesto de moda en su ejército. Consiste en despojar a los cadáveres de todas las prendas de vestir, utensilios y alhajas que lleven, rociando luego los cuerpos con petróleo y prendiéndoles fuego. «El avance es de ordenanza en nuestras filas»: atestigua Antonio De Melgarejo, que ha sido guerrillero con Zapata y por lo tanto, testigo de mayor excepción, y que es el autor de *Los Crímenes del Zapatismo—Apuntes de un guerrillero*. (Rojas y Compañía-Editores, México 1913). Donde lo puede encontrar el curioso lector, si así le place...

Personalmente Emiliano Zapata no es un tan turbulento ciudadano como el alcohólico Huerta, de infamada memoria (por que civilmente ha fenecido) o como «el ogro del Norte», apellidado Arango y de apodo Pancho Villa. No se embriaga públicamente con *tequila*, como Victoriano; ni viola doncellas como Panchoito. Es un pobre expoliado, que a consecuencia de las persecuciones sufridas en la época porfirista (durante la cual estuvo varias veces a la sombra), hostigado por sus compatriotas, se trocó de honrado jornalero que era, en guerrero forz, agresivo y sanguinario. Nació hace aproximadamente cuarenta años en la pintoresca Villa de Ayala, del Estado de Fozelos, siendo de una familia muy humilde. Tiene otro hermano llamado Eufemio que—digámoslo sin ningún eufemismo—es otro apocíeable bandido.—Físicamente, Emiliano Zapata es alto, fuerte, proporcionado: tez morena quemada por aquel sol abrasador de la comarca; ojos vulgares, pero de una mirada leonesa que aterra, largo bigote negro, casi siempre hirundo, aspecto en general adusto, áspero y burdo en sus modales; según escribió Melgarejo (Capítulo XX, página 68) no aceto con un muerto, como veis...

He aquí en resumen lo brillante y distinguida personalidad del piadosísimo y humanitario señor Zapata. Al admirarlo el otro día en las columnas del popular diario, rodeado de su Estado Mayor, cada uno de cuyos miembros lleva sobre su frente el estigma del facineroso, cualquiera pudiera creer que se trataba de un bizarro y pundonoroso jefe, como se dice en el *cliché* periodístico. Por eso he creído deber enterar a mis compatriotas de quien era este acreditado bandolero, no fuera que alguna damisela sensible, al verle allí, tan garboso y apuesto, cayese en la tentación de dirigirle postales románticas.

Andrés González Blanco

Para las damas

Los tonos claros, aquellos trajes de impecable albur, que deslumbraron las miradas bajo el sol de agosto, son reemplazados ahora por colores menos brillantes, pero de una elegancia suprema; escoged para vuestros trajes telas sencillas, pero de tejido no muy flojo, y dentro de las medias tintas, elegid el color que más os agrade.

La forma de vuestros trajes, dentro de los últimos modelos, sin apartarse mucho de los de agosto, podréis sugerir, queridas lectoras, a estos preceptos: comodidad, sencillez y elegancia, condición esta última indispensable en todo caso.

Aunque no tan llevada como hasta aquí, la blusa forma parte todavía del indumento femenino y una muy linda se construye a grandes tablas en delantero espalda, mangas ligeramente amplias y cuello ancho, vuelto y descotado, adornando el todo con una corbata en nudo. Esta blusa viste muy bien con una falda hecha de cuatro puños, con el vuelo repartido en pliegues o tablas, que empiezan en los costados, dejando libres los delanteros, en cuyo centro otra gran tabla, montada sobre el tonete que rodea las caderas, viene a terminar en el cinturón mismo. Completa este traje, un cinturón de seda o cuero, abrochado adelante por tres hebillas.

Otro lindo modelo, lo constituye una falda regularmente amplia, chorrada y que construida con cinco grandes negas cambiadas, se completa con un corpiño de largas mangas rectas, abierto por delante, como si fuera un paletó, y adornado por un cuello de encaje: este corpiño va plisado a la cintura para adaptarle al talle, y bajo él va una falda blusa que sirve como el chaleco.

La orientación de la moda es, indudablemente, en sentido de la levita corta, prenda que ya el mes anterior empezó a llevarse por las elegantes, y que durante el invierno pasado constituyó el principal equipo de la mujer.

Las ahora lanzadas, sin huir del tono de la forma dominante en dicha época, se muestran más conformes con el corte decididamente masculino, poco entalladas, adornadas de dos órdenes de bolsillos y luciendo amplias solapas con cuello de seda.

La Baronesa Rubia

HOJA LITERARIA

AUTOR

Tú dices que papá escribe muchos libros; pero yo no entiendo una palabra de lo que él escribe. Toda la noche le estubo leyendo cosas. Di, ¿entendías tú lo que él quería decir? ¡Tú sí que podrías contarnos cuentos bonitos, madre! ¡Por qué no los escribirá papá así? ¿Es que su madre nunca le contó historias de gigantes, de hadas y de princesas? ¡O es que se le han olvidado ya todas?

Algunos días tienes que llamarle cien veces para ir al baño, y lo esperas, y vuelves a calentarte la comida. Y él escribe que le escribe, olvidado de todo. ¡Siempre jugando a escribir libros! Pero si yo voy a jugar a su cuarto, tú vienes corriendo por mí, y me gritas: «¿Qué travesío eres, hijito! En cuanto hago un poquito de ruido, ya me estás diciendo: ¡Ay! ¿No ves que papá está trabajando? ¡Ay! ¿Qué gusto le sacará a estar siempre escribiendo!

Y cuando yo cojo el lápiz o la pluma de papá y me pongo a escribir como él (a, b, c, d, e, f, g, h, i), en uno de sus libros, ¿por qué te enfadas así conmigo, madre? ¡A él no le ríes por que escriba! Nada te importa que él estropeé tanto papel. Pero si yo arranco una sola hojita para hacer un barco, ya estás diciéndome: «¡Ay, hijo, que maricón eres!» ¡Y a papá, que echa a perder tantas hojas, haciéndoles marcas negras por los dos lados, no le dices nada!

Rabindranath Tagore.

La situación diplomática

Las negociaciones anglo-alemanas son objeto de discusión en importantes periódicos alemanes. La *Gaceta de la Alemania del Norte*, órgano de la Cancillería imperial, replica con extremo ardor a lord Haldane, antiguo lord gran canciller, y a sir Edward Grey, secretario de Estado, por el Foreign Office, cuyas recientes declaraciones han presentado en su verdadero sentido las conversaciones que se mantuvieron hace tres años entre Londres y Berlín con el propósito de llegar a un acuerdo que permitiera limitar en cierta medida las construcciones navales.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* pretende demostrar que Inglaterra rehuyó en aquella época dar a Alemania las garantías necesarias de neutralidad en el caso de un conflicto continental, porque ya entonces se encontraba unida virtualmente a otros y deseaba intervenir en la lucha eventual para destruir a Alemania.

Para rebatir una tesis tan audaz, el oficioso *Norddeutsche* publica largos extractos de la correspondencia del conde de Metternich, embajador de Alemania en Londres. Y resulta claro que el conde de Metternich trató de demostrar al Foreign Office que la neutralidad inglesa, definida en un Tratado de defensa recíproca, podía constituir la única base aceptable sobre la cual M. de Bethmann-Hollweg habría podido aconsejar al Kaiser que renunciara a los puntos esenciales del proyecto de construcciones navales. Y el mismo periódico afirma que más tarde, siguiendo las instrucciones del canciller, el conde de Metternich retiró esa cláusula absoluta.

En realidad, esta publicación no aporta ningún elemento nuevo al debate, y lo que queda son las fórmulas precisas acerca de las cuales versaron las negociaciones de 1912. La de Alemania estipulaba que en el caso en que una de las altas partes contratantes se viera compelida a una guerra contra una o varias potencias, «la otra parte conservaría, al menos, una neutralidad benévola respecto a la primera y haría cuanto pudiese para localizar el conflicto».

La adopción de esta fórmula hubiera atado a Inglaterra a todo estado de causa. Así el Gabinete de Londres pro puso que se dijera simplemente que la Gran Bretaña no atacaría nunca a Alemania sin provocación y que ella no practicaría nunca una política agresiva en relación con esta potencia, prohibiéndose asimismo el concertar

cualquier acuerdo que tuviese por fin un ataque contra Alemania.

Cuando seguidamente el Gabinete de Berlín, modificando su fórmula, quería arrastrar a la Gran Bretaña a admitir el principio de la recíproca neutralidad benévola para el caso en que una de las partes contratantes se viese compelida a una guerra en que no fuese posible establecer a quien incumbiese la responsabilidad de la agresión, sir Edward Grey no cayó en el ceño que se le tendía, y opuso a esta fórmula un texto por el cual Inglaterra se comprometía a no atacar a Alemania sin provocación. Esto es lo que resulta claramente de las notas publicadas por la «Norddeutsche» en el mes de julio último. La publicación de todas las correspondencias diplomáticas del mundo no destruirá este hecho: Desde 1912 el Gobierno de Berlín buscaba asegurar todo estado de causa la neutralidad de la Gran Bretaña en un conflicto continental que ella estaba en principio decidida a provocar, mientras que Inglaterra, teniendo una conciencia clara de sus intereses y de la peligrosa situación en que la colocaría tal compromiso, comprendió que permaneciendo libre es como mejor podría servir la causa de la paz.

Los acontecimientos han demostrado que las desconfianzas de sir Edward Grey estaban justificadas. Las versiones oficiosas alemanas no conseguirán falsear a los ojos de los neutrales y delante de la Historia el papel de perfecta lealtad de Inglaterra en los preliminares y en los desenvolvimientos de una crisis política que el Gabinete de Londres hizo todo lo posible por conjurar.

NOTA POLITICA

Política liberal

La crónica o artículo de *El Imparcial*, cuyo extracto ayer publicamos por telegrafo, ha sido muy comentado en los círculos políticos de Madrid.

No hay duda, decían algunos comentaristas, que el conde de Romanones declara en esta crónica, velada y de soslayo, que la crisis está en puerta. El señor D. to habrá modificado el Gobierno, reformándolo, cuando las Cortes comiencen a funcionar, y como el jefe del Gobierno ha declarado que la apertura de las Cortes será en noviembre, lógicamente pensando, la crisis habrá de verificarse a fines de este mes o primeros de octubre, para que los nuevos ministros se compongan de sus departamentos para poder responder de algo en las Cortes. El juego está visto.

Otra cosa se deduce de esas manifestaciones oficiosas del conde de Romanones, y es que las reformas de Guerra no se discutirán antes que el presupuesto, y además que serán muy discutidas.

LOS SERVICIOS DE CORREOS

LAS CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

El Sr. Ortuño ha contestado a la petición de informes sobre el funcionamiento del servicio telegráfico en España de servicios por aparato Hughes, hecha en atenta carta por el director general de Telégrafos y Teléfonos de los Estados Unidos, de la cual, por considerarlo honroso para nuestra Administración, dimos hace días oportuna cuenta.

En esta contestación pone el señor Ortuño de relieve las ventajas de tal servicio. No creemos que sea ocioso reproducir alguna de ellas, toda vez que por tratarse de un servicio público de interés vivamente. Presentes en las dos estaciones los conferenciarios, da principio la conferencia telegráfica, en forma análoga a la telefónica: hablan alternativamente ambos conferenciarios, recogiendo a oído los telegrafistas lo que se trata de comunicar transmitiendo, y de esta forma va apareciendo en la cinta la conversación sostenida.

Terminada la conferencia, cada estación entrega a los conferenciarios las cintas correspondientes, resultando en esta clase de conferencias una ventaja sobre las telefónicas, de grandísima importancia, especialmente tratándose de negocios en que convenga justificar lo comunicado, por conservar cada uno de los interesados el texto de lo escrito por los mismos aparatos y por el orden en que se ha hecho las preguntas y dado las contestaciones.

Se puede decir que esta clase de conferencias se celebran ante notario, por existir un documento fehaciente.

Otra ventaja es la de que pueden celebrarse estas conferencias sin que los conferenciarios estén presentes en las estaciones.

Para ello se escribe la conferencia en cuartillas, y se transmite a la hora a que se haya concedido la conferencia. En este caso el destinatario está obligado a recoger en la estación la cinta que contenga la conferencia.

Esta clase de conferencias es habitualmente empleada por la Prensa para sus informaciones, y en todos aquellos casos en que no precise contestación inmediata, por las ventajas que

ofrecen su baratura y ser cursada a hora fija.

La tarifa vigente en este servicio es: Por cinco minutos de conferencia, 2,05 pesetas.

Por aviso para celebrar la conferencia, 0,55 ptas.

Por aumento de fracciones de cinco en cinco minutos, 1,55 ptas.

Por abono de cinco minutos diarios,

a hora fija, pago anticipado por un mes, 50 ptas.

Por abono de quince minutos ídem, id. id., cien ptas.

Asimismo el Sr. Ortuño, en la contestación de referencia, da detalles sobre el funcionamiento de telegramas de madrugada, también genuinamente español y que tan positivos resultados está dando en la práctica.

ACTUALIDAD

EL CONFLICTO EUROPEO

Los abusos de la bandera neutral

La prensa alemana trae una relación de casos de abuso de la bandera neutral cometidos por varios mercantes ingleses, describiendo la forma, nombre y detalles de los diferentes casos en que se ha cambiado el pabellón inglés por miedo a los submarinos alemanes, por banderas y distintivos de otras naciones.

La lista contiene desde primeros de febrero, comienzo de la guerra submarina, hasta fines de junio, y en ella figuran siete casos de sustitución por banderas yanki, entre ellos el «Lusitania», y casos por bandera danesa una, por griega 16, por holandesa 11, por noruega 16, por sueca dos, y lo que a nosotros nos interesa directamente, cuatro casos en que se abusó de la bandera española. Estos últimos se refieren a los siguientes vapores. «Don Hugo», de Riotinto, que se encontró en febrero con pabellón español y luego fondeó en Huelva pintado de negro; el «Riotinto» ha sido visto en abril con bandera española entre Beachy Head y Casquets; «Cayo Romano» que salió de la Habana con bandera española y con el nombre de «Cameró Gardemidi», de Bilbao, que fondeó en abril, y el «John O Scott», que salió el 12 de mayo de Cardiff para Liverpool y tenía la bandera española pintada en ambos costados y el pabellón español izado. Su nombre fué transformado en «Juan», pintado sobre una lona y colocada ésta en los palos y en los costados.

Los periódicos alemanes describen estos casos con gran lujo de detalles y añaden que estos casos, basados en informaciones oficiales, sólo representan un pequeño número de casos en que



Von Tirpitz, comandante en jefe de la flota alemana, que ha presentado su dimisión.

barcos ingleses han hecho uso indebido de la bandera neutral y las pruebas para tales mascaradas de la dueña de los mares, sólo en contados casos pueden apurarse.

Podemos añadir a estos otros casos que diariamente hemos podido comprobar en nuestros puertos y que demuestran la frescura de Albión, como por ejemplo en Málaga, en donde barcos ingleses como el «Mac-Andrew», salen con bandera española y los otros que suelen llevar plomo de la Compañía de Linares, se presentan más obscuros que la noche, sin nombre ni matrícula ni distintivo alguno, para izar luego naturalmente, la bandera que les convenga.

La guerra de submarinos, juzgada por un alemán

El doctor Webberg, jurista alemán, ha publicado en la *Gaceta de Colonia* un artículo, acerca de si tienen o no derecho los buques mercantes a llevar armamento, para defenderse de los ataques de los submarinos.

«No quiero discutir—dice—eso de saber si los buques mercantes del enemigo tienen derecho de resistir; pues ésta es una de las cuestiones más discutidas y delicadas del Derecho internacional».

Sin embargo, es cierto que no solamente la mayoría de los teóricos, sino también la casi totalidad de las jurisprudencias establecidas por los Gobiernos, consideran la resistencia como permitida.

Inglaterra y los Estados Unidos han sostenido constantemente que la resistencia está permitida, y el Instituto de Derecho internacional, que se compone de los hombres de ciencia más distinguidos de todos los países, ha reconocido tal manera de ver, en el reglamento que ha elaborado, respecto a las presas marítimas.

En Alemania, ese punto de vista lo defienden, entre otros, el consejero íntimo Fiemeyer y yo.

Indudablemente, nuestros submarinos tienen el derecho de torpedear sin formalidad alguna los buques mercantes enemigos armados; pues la necesidad de defenderse lo exige así. Pero el hecho de ofrecer una resistencia no es en sí mismo una cosa injustificable; pues no existe Derecho internacional de costumbres que prohíba resistir».

La sangría de guerra

Berna 11.—Demostrando lo oruente que es la guerra actual y el número extraordinario de víctimas que está costando, los periódicos suizos reproducen de las listas oficiales alemanas las pérdidas que desde el 15 al 31 de mayo han sufrido en Rusia.

El primer regimiento de Infantería, 53 oficiales y 3.005 hombres; el segundo, 33 oficiales y 1.209 soldados; el tercero, 107 oficiales y 2.116 hombres; el cuarto, 30 oficiales y 1.609 soldados y el quinto, 29 oficiales y 1.284 hombres.

El primero de Granaderos, 96 oficiales y 2.824 soldados; el segundo, 55 y 2.588; el tercero, 63 y 2.732; el cuarto, 75 y 2.414, y el quinto, 24 y 950.

El primero de Reserva, 40 oficiales y 1.881 hombres; el segundo, 24 oficiales y 1.108 soldados.

O sea un total de pérdidas de 539 oficiales y 23.600 hombres, sólo en doce regimientos.

Los rusos piden auxilio a sus aliados

San Petersburgo 10.—La *Novoe Vremia* publica un artículo, dirigido a los aliados de los rusos, diciendo que ha llegado el momento de que contribuyan a la alianza con hechos prácticos.

«Se comprende—añade—que, después de la batalla del Marne, nuestros aliados necesitaban reposo; pero deben decirnos ahora cuándo creen llegada la hora de la ofensiva. Los rusos han sacrificado para salvar a sus aliados varios Cuerpos de ejército, y ahora se espera en Rusia una maniobra análoga de los aliados en Occidente».

Deben comprender ya lo que significaría para ellos una derrota decisiva del Ejército ruso, y por lo tanto, deben aprovechar este momento, tan favorable para ellos, en que dos ejércitos de las tropas austro alemanas están entretenidos en Rusia, para emprender una enérgica ofensiva».

Hindenburg de madera

Hace pocos días se descubrió en Berlín el acto de descubrir la estatua que se acaba de erigir al general Hindenburg.

Es una estatua enorme, hecha de madera, y pesa 26.000 kilogramos. Ha sido colocada al lado de la columna de la Victoria, en donde ya están las estatuas de Bismark, de Moltke, etc.

¿Por qué se ha hecho en madera la estatua? Ello es curioso. Mediante una pequeña retribución, todo el que quiere está autorizado a clavar en la estatua un clavo, en señal de admiración hacia el héroe. Actualmente tiene ya la colosal estatua clavados más de un millón de clavos, y... recaudada, por lo tanto, una suma algo elevada.

El acto de la inauguración comenzó con un discurso de Bethmann-Hollweg.

Después de cantar las glorias del Kaiser y del ejército, dijo que, gracias al Emperador, se podía empezar aquel día y con aquella estatua una obra de beneficencia.

Luego invitó Bethmann-Hollweg a la hermana del Kaiser a que clavase el primer clavo. Era un clavo de honor; era de hierro y la cabeza tenía forma de corona imperial.

Después llegó el turno a la esposa del general Hindenburg, y—sin pestañear—hundió otro clavo en el cuerpo de su marido. Todo el mundo aplaudió. Luego siguieron las hijas del general, los invitados, y por fin, el «vulgum pecus».

A las siete de aquella misma tarde el infortunado mariscal tenía su cuerpo traspasado por 20.000 clavos, a los que, naturalmente, no nos atrevemos a llamar «puntas de París», para no herir susceptibilidades.

La nueva cocina elegante española por Ignacio Domenech

Peceto 7'50 pesetas. Librería de J. Tous

Mapas relieve del Teatro de la Guerra

De venta en la Librería de J. TOUS, al precio de pesetas 0'60 cada uno.

INFORMACION

Buques de guerra a Palma

Como saben nuestros lectores, los buques que forman la escuadra española están realizando actualmente un viaje de instrucción por las costas del Norte de España.

Estos días ha circulado por Palma a noticia de que probablemente algunos de estos buques vengán a este puerto.

Deseosos de averiguar lo que hubiera de cierto en esta noticia, hemos hablado con persona enterada de estos asuntos y nos ha manifestado que es casi seguro que el crucero *Reina Regente* llegará a Palma a fines de este mes.

Nos dijo también que es probable, aunque no tan seguro, que visite este puerto el nuevo acorazado *España*, y esta visita se acordaría oficialmente si alguna entidad de Palma hiciera gestiones para ello o lo solicitara.

El *Bustamante* que en la actualidad se halla fondeado en el interior del puerto, es probable que quede de apostadero en Palma.

Casas para Correos y Telégrafos

El Sr. Martínez de Campos ha recibido el siguiente telegrama del Director General de Comunicaciones:

Madrid 14.—11:40 m.

Tengo el gusto de participarle se ha acordado anuncio concurso de solares o edificios para Casa de Correos y Telégrafos en Palma de Mallorca y Mahón.

En previsión de ataques de submarinos

El Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca, telegrafía lo siguiente al Sr. Gobernador:

Según me comunica director gerente de la Marítima dicha empresa ha acordado pintar la bandera española en los costados de sus barcos a fin de que se destaque en el mar de una manera muy visible la nacionalidad de los mismos.

En la Capitanía General de Baleares

Presididos por el Maestro Nacional D. Rufino Carpena presentaron ayer en la Capitanía General varios niños de la 1.ª Escuela nacional de Luchamayor con objeto de hacer la entrega de un gran mapa de Mallorca que aquellos escolares, especialmente el niño Antonio Coll Mir, arreglaron antes de que las tropas regresaran de las maniobras últimamente verificadas en Son Servera, con destino y dedicación al Excmo. Sr. D. Francisco de Borbón y Castellví.

El Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, después de agradecer el obsequio infantil, acarició a los niños, prometió devolver la visita a la Escuela del Sr. Carpena, animando a éste y a sus discípulos para que perseveren en sus nobilísimos fines en bien de la cultura y civismo patrios.

Incendio en Mahón

El Sr. Gobernador civil ha recibido hoy el siguiente telegrama del Delegado del Gobierno en Mahón:

Anoche se declaró un violento incendio en una tienda de camisería y géneros de punto sita en la calle Nueva y propiedad del Sr. Lucona. Desde los primeros momentos acudió numeroso público, fuerzas Ejército y de la brigada torpedista logrando aislarlo y sofocarlo habiéndose quemado todos los géneros existentes en el establecimiento, siendo las pérdidas de alguna consideración y sin que haya ocurrido una desgracia personal.

Descarga de petróleo

Esta mañana el comerciante D. Manuel Salas ha visitado al Sr. Gobernador civil D. Ignacio Martínez de Campos, manifestándole que mañana llegaría al puerto de Palma un vapor inglés con un cargamento de petróleo que él había adquirido.

El buque lleva el cargamento en tanques y la descarga se efectuará en el puerto por medio de mangueras.

El Sr. Martínez de Campos en previsión de desgracias que pudieran ocurrir, siempre muy sensible, ha dado órdenes para que la benemérita vigile por las inmediaciones del fondeadero del buque para evitar que se fume y que circule el público por dicho sitio.

Asuntos municipales

A las doce y media se ha reunido la Comisión de Obras, resolviendo varios asuntos de trámite.

Se ha tratado también de la comunicación del Jefe de Obras Públicas, referente a la modificación del puente de San Magín que da acceso a la carretera de Génova, acordándose aceptar la proposición del Sr. Calvet y que dicho señor formule el proyecto y presupuesto de dichas obras.

Un cazador herido gravemente

El vecino de Petra Bartolomé Febrer, de 37 años de edad y de oficio zapatero, ha sido víctima de un sensible accidente.

El domingo último marchó de su domicilio para dedicarse a la caza con escopeta. Atravesaba la finca llamada *Cañ Carrís* y al ir a saltar una pared se le disparó el arma, sufriendo grave herida en la parte superior del muslo derecho.

Conducido a su domicilio se le practicó detenida cura.

Agrícolas

Noticias que recibimos de Felanig acusan que en aquel término ha quedado reducida casi a cero la recolección de la uva; la cosecha ha sido malísima.

Según cálculos hechos se cree que

la recolección total de la cosecha no alcanza más que a unos 12.000 quintales donde, en otros años, se recogían 200.000 y más quintales de uva.

La cosecha ha sido echada a perder por el mildiu y el pedrisco.

También la cosecha de almendra en aquel término ha sido muy mala.

La Delegación de Hacienda de Baleares

Hoy ha tomado posesión interinamente del cargo de Delegado de Hacienda, el Interventor de la misma nuestro querido amigo D. Carmelo Salas.

Huelga general en Ibiza

El señor Gobernador recibió ayer el siguiente telegrama del Alcalde de Ibiza:

«Dicenme presidentes sociedades Defensa Marítima Terrestre, pescadores, Compañerismo y dependientes comercio que declararán huelga general si «Salinera» quiere cargar sal a buque francés en este puerto son obreros del campo. Precisara reconcentrar guardia civil para día empiece carga. Suplico instrucciones.»

El señor Gobernador telegrafió al Alcalde de Ibiza diciéndole que había dispuesto la concentración que él solicitaba para que en todo momento se impidiera las coacciones se ampare la libertad del trabajo y mantenga el orden.

Le indicaba además que llamara a los representantes de la Salinera y demás sociedades enumeradas en su telegrama gestionar un acuerdo. También el señor Martínez de Campos se ha dirigido al señor Gerente de la Salinera transcribiéndole el telegrama del Alcalde de Ibiza.

Le añade que se permitía rogar a dicha Empresa que en cuanto fuera posible diera facilidades para armonizar los intereses de los obreros de la ciudad de Ibiza, los del campo y los de la Salinera evitando un conflicto de posible trascendencia.

Enterado de la concentración de fuerzas de la benemerita, a fin de que la libertad del trabajo quede garantida.

Robaga al citado gerente que le enterara de las decisiones que adopte como consecuencia de su comunicación.

Anoche, a las 10:30, el Alcalde de Ibiza se dirigió al señor Gobernador con el siguiente despacho: «Representante Salinera Española ausente en las Salinas debiendo manifestar a V. E. que cumple órdenes compañía. Además dicen que no es cierta contrata trabajadores del campo. Pasado mañana supongo empezarán carga Espero instrucciones.»

Don Manuel Gursp, Gerente de la Salinera Española, ha contestado a la comunicación del señor Gobernador en los siguientes términos.

«Tengo el honor de contestar su respetable comunicación fecha de hoy manifestándole, de conformidad con lo expuesto en el oficio de esta Compañía de 8 de julio último, que contra nuestros mejores deseos sentimos encontrarnos en la imposibilidad de acceder a la pretensión de la Sociedad «La Defensa» secundada ahora por las demás asociaciones que expresa el señor Alcalde de Ibiza en el telegrama que se sirve trasladarme, determinando la actitud de la Salinera las razones consignadas en la aludida comunicación.

Como este asunto viene iniciado desde aquella fecha y en el intermedio han debido cargarse varios veleros con las dificultades «consecuentes», tiene ya el Representante de la Salinera en Ibiza las instrucciones oportunas para que procure mantener nuestro derecho incontestable de cargar con el personal afecto al servicio de la Empresa, siéndonos muy grato ver confirmada la seguridad que ya abrigábamos de que por V. E. quedan adoptadas las medidas conducentes para que no se coarte la libertad del trabajo, se respeten los derechos legítimos y se conserve sin alteración el orden público, por todo lo cual me complazco en significarle nuestra satisfacción y gratitud.»

En vista de la anterior comunicación el señor Martínez de Campos ha reiterado instrucciones al Alcalde de Ibiza dándole otras nuevas.

Notas del Carnet

De sociedad
Nuestro distinguido amigo el librero-tipógrafo D. Bartolomé Rotger, está guardando cama a consecuencia de haber caído de un carruaje.

Deseamos el pronto restablecimiento de nuestro amigo.

De viaje
Procedente de Melilla, en donde ha pasado una larga temporada, esta mañana ha llegado el joven «porromento» D. Francisco Bisquerra acompañado de su señora.

De paso por Mahón, ha llegado a Barcelona, el teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Victory.

Esta mañana han llegado el artista decorador D. Jacinto Avila y el Arquitecto de las obras del «Circulo Mallorquin», D. Miguel Madroñell.

Para Mallorca esta tarde ha embarcado el escribiente de Oficinas militares D. Manuel Castaño.

Para Valencia esta tarde ha embarcado el capitán del cuerpo de Infantería D. José Bonet de los Herreros.

Para Valencia, desde donde marchará a Melilla, esta tarde ha embarcado el representante de

la casa Salas en dicha ciudad, D. José Picornell.

Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado el Inspector General de Sanidad, D. Manuel López Comas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, Nicomedes, mártir, Valeriano y Porfirio.

Cuarenta Horas—Empezarán en San Francisco dedicadas a la Impresión de las Llagas del Santo Padre, en la iglesia de la Hermandad: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro; a las siete Corona, sermón por el Rdo. P. Gaspar Morry, C. O., ejercicio a las «Sagradas Llagas» y reserva de S. D. M.

Obras pías.—En Montesión; a las siete y media, Misa de Comunion general para las Madres Cristianas.

MILITARES

PERMISOS
Se ha concedido permiso para Palma de Mallorca al capitán del regimiento dragones de Montesa, D. Enrique Udaeta Cárdenas, y al primer teniente del batallón cazadores de Alca de Tornera D. Luis Romero Basart.

CIRCULAR
Por la sección de artillería del ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente circular: «Las clases e individuos de tropa del arma que, reuniendo las condiciones que se exigen y determinan en el reglamento aprobado por Real orden de 17 marzo de 1899 (C. L. núm. 75), modificada por la de 4 de octubre del mismo año (C. L. núm. 139), deseen ingresar en clase de alumnos en la Escuela Central de Artificieros afecta a la Protección Militar de Sevilla, presentarán instancia, que cursará a esta sección, antes del día 30 del actual, con objeto de poder cubrir diez plazas de alumnos que existen vacantes.»

ESCUELAS MILITARES
Se dispone la inmediata creación de las Escuelas militares de instrucción que en cada región se consideren precisas, con arreglo a las instrucciones que se dictan.

NOTICIAS DEL MAR

LLEGADAS
A las 6 de la mañana ha llegado procedente de Mahón, el vapor «Monte Toro»
—De Barcelona a las 7 de la mañana, el vapor «Baleares»

DEPARTADOS
Mañana, a las 7 de la mañana, saldrá para Cabrera, el «Ciudad de Palma»
—A las 6:30 de la tarde, saldrá para Mahón el vapor «Monte Toro»

SALIDAS
Para Valencia, esta tarde ha salido el vapor «Iseño»

NOTICIAS VARIAS
El vapor «Miramar» según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a Barcelona a las 6:30 de la mañana sin novedad.

—Mañana son esperados de Barcelona, el vapor correo rápido «Mallorca» y de Ibiza el vapor «Cataluña»

—Ha llegado a Mahón, procedente de Palma, el land de esta matrícula «Cataluña»

—Esta semana probablemente, que dará listo el vapor correo «Rey Jaime I» que ha estado sometido a un recorrido general.

—El «Lalio» se halla ya listo y en disposición de prestar servicio.

—Ha quedado amarrado en el puerto para ser reparado, el vapor correo «Bellver»

La «Isla» Marítima,

La impresión que recogimos en la edición de anoche es la dominante hoy: don Manuel Guasp mantiene con carácter irrevocable la dimisión presentada de presidente y vocal de la «Isla Marítima».

El propio Sr. Guasp así lo ha expuesto esta tarde, a la una y media, a uno de nuestros redactores.

Hoy se han reunido en el local social los señores que forman la Junta de la «Isla». La reunión ha tenido carácter particular. El objeto de la misma —como ya adelantamos anoche— era seguir ocupándose de la dimisión presentada por el Sr. Guasp y ver la manera conducente a que este señor se retirara.

La Junta en pleno ha pasado al despacho del Sr. Guasp rogándole que retirara la dimisión por cuanto no existen motivos, al entender de los visitantes, para que se separara del cargo dimitado.

El Sr. Guasp ha contestado que mantenía su decisión.

Hemos tenido ocasión de hablar con uno de los señores vocales, con el diputado provincial D. Juan Aguiló, quien nos ha manifestado «que si bien el Sr. Guasp sostenía la dimisión presentada, la Junta no consideraba terminadas las gestiones que viene realizando para lograr que aquélla sea retirada.»

También hemos visitado al dimitente. Don Manuel Guasp y nos ha dicho: «He recibido la visita de la Junta de la «Isla», que me ha pedido que retirara la dimisión de presidente de dicha entidad. Es una nueva atención, que agradezco en el alma, de la Junta; pero he manifestado a los visitantes que mi decisión es irrevocable.»

En consecuencia, mantengo la dimisión presentada.

Vd.—ha añadido a nuestro redactor —se lleva las primicias de esta noticia.

Relacionados con este asunto van haciéndose comentarios muy diversos.

El propietario ibicenco D. Juan Wallis, uno de los principales accionistas de «La Isla Marítima», se dirigió a los señores que forman la Junta de esta Compañía solicitando su apoyo para ser nombrado vocal de la referida Junta. La carta fué escrita antes de que D. Manuel Guasp presentara la dimisión de presidente y vocal de «La Isla». El Sr. Wallis al tener noticia de la dimisión del Sr. Guasp, se encontraba en Valencia y desde aquella población reiteró, por telégrafo, su petición de ser nombrado vocal.

Este mediocida el antes citado señor Wallis ha estado en el Gobierno Civil conferenciando con el Sr. Martínez de Campos.

Nafragio del «Ponceño»

Suscripción abierta por LA ULTIMA HORA para las familias de los naufragos

Suma anterior.	574.85
Liga de Propietarios de Fincas Urbanas.	15.00
D. Miguel Beaus.	30.00
Total.	619.85

(Continuará).
Lista de los señores que han hecho los siguientes donativos:
Señora Viuda de Pablo Cortés, 10 sábanas.

Don Jacinto Nadal 500 sobros.
Herederos de Buenaventura Fuster, una pieza madapolán.

La Palmera, 10 metros tela lanilla negra.
Don Antonio F. Cardona, 8 cartones esquelas para las sábanas y carroza.
Don José Tous, 8 esquelas mortuorias.

Almacenes Can Ventura, 10 metros tela lana negra.
Droguería Can Suau, 8 guarda cabos, clavos y cáncamos.

Don Francisco Segura, 8 corbatas negras.
Don Benigno Palos, 16 metros tela madapolán.

Señores Hijos de Antonio Juan Marroig, 2 piezas cuerda, 1 ovillo bramante y 1 rollo cordelina.
Don Manuel Bonet, 3 sábanas para la postulación.

Don Melchor López Fuster, ha regalado para las familias de los naufragos un décimo de la Lotería, sorteo del día 21 del corriente, núm. 5.235.

Solicitadas por los mismos obreros, varias comisiones visitaron ayer las fábricas de los señores siguientes:
La Confianza de la señora Viuda de J. Gordiola, de D. Pedro M. Estraña, Herederos de Vicente Juan Ribas, Ros y Juliá, Don Ricardo Roca, Sr. Magrner, La Alforbrera de la calle Berard y otras.

En todas ellas los operarios con lágrimas en los ojos han depositado su modesto óbolo que acababan de cobrar como ayuda al infeliz desvalido.

El próximo sábado se visitarán las que no se pudieron visitar ayer.
Día 11 Septiembre 1915.

Continuación de la suscripción y postulación:

Suma anterior.	5.176.75
Del vapor <i>Rey Jaime I</i> .	57.00
D. José Marín y z.	5.00
D. Bernardo Seguí.	5.00
Sociedad <i>La Veda</i> .	25.00
Dotación del vapor <i>Miramar</i> .	61.00
Sociedad <i>La Regeneración</i> .	25.00
D. Silvano Font.	5.00
D. Antonio Sastré Lapuente, Ingeniero.	15.00
D. Damián Roca (a) Moragues Colla y algunos trabajadores de <i>La Isla</i> .	10.00
D. Gabriel García Sintés.	5.00
Doña Catalina García Vich.	2.00
D. Andrés Bestard.	2.00
D. Sebastián Balaguer.	5.00
D.ª Catalina Guasp.	1.00
D. Juan Campomar.	10.00
Excmo. Sr. Capitán General.	5.00
Excmo. Sra. D.ª Felisa de Borbón.	5.00
Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, de Son Españollet Centro Cooperativo Industrial de Barcelona, recibido por conducto de D. Bartolomé Riutort, Concejal.	100.00
D. Miguel Aguiló.	5.00
Los dependientes de D. Miguel Aguiló.	2.00
D. Gabriel García, capitán del <i>Teresa Pamiés</i> .	10.00
D. Bartolomé Palmer, primer oficial.	10.00
D. Pablo Roca, 2.ª id.	10.00
Real Club de Regatas.	25.00
Postulación por la mañana.	543.00
Total pesetas.	6.301.65

De la suscripción abierta en la Cruz Roja de Santa Catalina hasta ahora se habían recibido los siguientes donativos:

Trabajadores de la Fábrica <i>La Confianza</i> .	13.15
Dotación del vapor alemán <i>Rangbarn</i> .	66.00
El niño Juan Pajol Peñuelo.	1.00
Doña Carmen Rubert.	5.00
Don Pablo Homs.	5.00
D. Jaime Suau, Alcalde de Palma.	25.00
Doña Paula Mir de Rigo.	5.00
D. Francisco Oliver, Pbro.	5.00
D. Rafael Blanes Tolosa.	5.00
Sociedad de Patronos de Pesca las Ampondas.	25.00
Postulación.	15.15
	148.70
	308.85

Deportivas

Caída de Bartolomé Roig
Continúan todas las tardes en el Velódromo de Tirador, los entrenos de los corredores que tienen que tomar parte en las carreras de campeonatos.

Ayer tarde, mientras se entrenaba el notable corredor Bartolomé Roig, y en el momento en que había logrado obtener la más grande velocidad, pues acababa de efectuar una vuelta a sesenta y tres kilómetros por hora, al hallarse en el peralte tuvo la desgracia de caerse a causa de haberle salido el tubular de una de las ruedas, dando una aparatosisima caída.

Afortunadamente, no se produjo más que leves rozaduras en distintas partes del cuerpo, que le fueron curadas seguidamente en la enfermería del citado Velódromo.

El motociclista Paris, que le entrenaba, salió ileso.

Es probable, que hoy Bartolomé Roig a pesar del accidente sufrido volverá a entrenarse.

Barcelona.—Inauguración de la Plaza Monumental

El próximo domingo día 19 se verificará la inauguración de la plaza de toros monumental liliándose reses de la ganadería de Santa Coloma por las cuadrillas de Vicente Pastor, Rafael Gomez «Gallo» y Rodolfo Gaona, salvo cualquier incidente que hasta entonces pudiera ocurrir.

De Teatros

Lírico
Anoche se repitieron las ovaciones en honor de Robledillo por sus notables y sensacionales trabajos.

Se estrenó ayer la película de la guerra «Acción naval en el Bósforo» que fué en extremo celebrada por la concurrencia. Es un film en extremo interesante que además de contener una nota de actualidad palpitante, está impresionada con miras a la parte artística y contiene bellas y espléndidas fotografías.

Las vistas de la escuadra rusa en línea de combate así como la del *Midjidie* a pique, resultan de un gran efecto.

El público celebró en extremo la película que resulta de lo más interesante que se ha proyectado en su género.

Hoy y mañana dará sus dos últimas funciones el colosal artista Robledillo.

Además de otros estrenos se repite esta noche la película «Acción naval en el Bósforo».

Para el jueves se anuncia el estreno de la primera serie de la sensacional película *Perspectivas de Paulina*.

Una ópera de Vives
El infatigable Amadeo Vives se halla trabajando actualmente en la partitura de una nueva ópera, que ha de estrenarse durante la próxima temporada en el teatro del Liceo. La obra, cuyo libreto es una adaptación que ha hecho Eduardo Marquina de una comedia de Goldoni, será de carácter ligero, alegre y popular, llevando el título de *El Ventall Follet*. La acción se desarrolla en Italia en el siglo XVIII.

El maestro Vives está escribiendo su ópera para tan geniales intérpretes como Graziella Pareto, José Palet y Ramón Blanchart.

Los que conocen la labor que lleva adelantada nuestro ilustre músico aseguran que «El Ventall Follet» será una de las obras más inspiradas del aplaudido autor de «don Lucas del Cigarral».

La empresa del Liceo ha encargado a notables escenógrafos el decorado de la nueva ópera.

Un nuevo drama de Pérez Galdós
Galdós ha escrito un nuevo drama. Nos lo cuenta desde Santander un distinguido cronista que ha celebrado una cariñosa entrevista con el autor de los «Episodios nacionales».

El nuevo drama de Galdós se titula «Sor Simona».

La nueva producción dramática del glorioso maestro —nos dice el referido cronista— es obra de actriz. La heroína cuenta de cuarenta a cincuenta y cinco años, y es monja, mejor dicho, Hermana de la Caridad. Y al llegar aquí, ya ve fruncir el ceño a los espíritus austrosidizos. ¡Una religiosa y Galdós! Tranquilizaos, sin embargo, mis buenos señores. La monja que ha creado el peregrino ingenio del dramaturgo, es una santa mujer que hasta en sus demencias se mueve de acuerdo con los más severos principios católicos. Es una soñadora llena de piedades, de ternuras, de exaltaciones, que tiene sus delirios, sí, pero sin que esos delirios estén en pugna ni un sólo instante con los mantenimientos de la ortodoxia. La figura de esta monja, que tuvo una juventud atormentada, es muy interesante y sugestiva, os lo aseguro. Si yo tuviera el indiscreto mal gusto de relataros su vida, habríais de convenir conmigo en esta afirmación. Hay en el drama inédito de Galdós un ambiente de tragedia, de misticismo y de poesía que pone en sus escenas un alto vigor dramático a la par que una suave dulzura. Se desenvuelve la obra —esta admirable obra que he tenido la fortuna de ser el primero que la ha saboreado— en aquellos días turbulentos del 73 al 75, cuando el suelo navarro era un vivero de pasiones y las manos se teñían con sangre fraternal, por defender las ambiciones de don Carlos o los fervorosos anhelos de la libertad.

¿A qué teatro entregará Galdós esa obra?

—No sé—ha dicho el maestro—, aún no sé a quien dársela. Lo único que le puedo decir a usted es que no se la entregará a quien tenga sistemáticamente proscribi mi teatro.

El ilustre viejo no habla por hablar.

Sabe que hay compañías que proscriben su teatro, notores que hablan de él con desden, y son primeros actores en importantes teatros de Madrid!

Sabe que «sistemáticamente» —esta es su palabra— se han hecho con sus producciones verdaderas iniquidades, encubiertas hipócritamente con un matiz de fingida cortesía, de falso respeto a una historia literaria tan grande, tan limpia, tan gloriosa.

La noticia de ese nuevo drama nos alegra, y esperamos verla esta temporada.

El arte dramático de Galdós no ha

perdido juventud ni carácter. Es una de las más grandes manifestaciones de la vida intelectual de España; la más honrosa.

GACETILLAS

Explorador excursionista.—Ha llegado a Mahón con objeto de efectuar estudios geológicos y arqueológicos el Explorador español D. César Luis de Montalbán.

Imposiciones.—Durante la última semana la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imposiciones la cantidad de 347.295 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 308.866 pesetas, habiendo abierto 343 libretas nuevas.

Escuela Católica Alemana.—Los días 28, 29 y 30 del corriente de 11 a 1 de la mañana, estará abierta la Secretaría de esta Escuela, para los que deseen inscribirse para el próximo curso que empezará el 1.

PORTELEGRAFO

La política

Melquiades Alvarez a Paris

Melquiades Alvarez ha escrito a varios intimos amigos...

Las futuras reformas en Guerra Parece que las reformas que tiene en proyecto el Ministro de la Guerra...

García Prieto en Madrid El señor García Prieto ha pasado el día en Madrid...

Homenaje a Melquiades Alvarez Oviedo.—Los reformistas de Pcnza han ofrecido un gran homenaje a su jefe don Melquiades Alvarez.

Se celebró luego un banquete al cual asistieron gran número de comensales...

Los discursos fueron entusiastas. Se combatió al caciquismo y se abogó por una reforma constitucional...

Como final se entonó un himno a la libertad y a la democracia.

Mitín Madrid 14 (11 m.) Vigo.—Hoy celebrarán un mitin los republicanos y socialistas...

El Gobierno sobre el derecho de reunión.

Liberales y conservadores Madrid 14 (1'30 m.)

El Heraldo de Madrid publica un extenso artículo que titula «Liberales y conservadores»...

Dice el «Heraldo» que esa actitud no implica pasividad en los liberales...

Los liberales no aspiran a ocupar el poder por la tremenda. Desean que se agote la situación conservadora...

En las Cortes se residenciará al Gobierno por los actos de su iniciativa durante el interregno parlamentario.

Los elementos directores del partido liberal no han querido concretar los términos de la oposición parlamentaria...

No es apetecible la herencia que dejarán los conservadores por la serie de problemas que se plantearán y que habrá que resolver.

A la terminación de la guerra se necesita un presupuesto que responda a las necesidades nuevas de un sistema orgánico de defensas marítimas y terrestres...

Este será, quizás el rumbo que siga el partido liberal. El Gobierno debe perseverar en su obra y vencer los obstáculos que la fatalidad ha interpuesto en su camino...

El verano de la Corte Despachando con el Rey.—Visitas Madrid 14 (1'30 m.)

San Sebastián.—El Rey despachó con el marqués de Lema.

Luego recibió a las autoridades y al agregado militar de Francia.

El Monarca almorzó en Monte Ulia. Por la tarde marchó al tiro de pichón.

Conflicto obreros en España La huelga marítima Madrid 13 (9'30 m.)

Gijón.—Han salido para sus respectivos pueblos las tripulaciones huelguistas.

Han zarpado tres vapores con personal nuevo.

Los fundidores Gijón.—Los obreros fundidores siguen en huelga.

Paro en una mina Ciudad Real.—Continúa el paro en la mina San Francisco de Puerto Llano.

Eclos varios

Presentándose al Juzgado Madrid 14 (1'30 m.)

Bilbao.—Esta mañana se ha presentado voluntariamente al Juzgado el nacionalista Josele que le buscaba la policía...

Muley Hafid en Bilbao Bilbao.—El ex-sultán Muley-Hafid estuvo en Algorta.

Luego visitó los Altos Hornos quedando altamente satisfecho.

Una excursión La Granja.—Con gran animación se verificó la excursión a Boca de Asno...

La Infanta recorrió a pie el trayecto. En dicho sitio se sirvió un espléndido almuerzo...

Restos de un naufragio Las Palmas.—En las playas del Norte, el mar ha arrojado gran cantidad de cajas de plátanos...

También han sido recogidos otros bultos de mercancías, que se suponen procedentes de un vapor francés...

Llegada de un gran velero.—La pesca de la ballena. Las Palmas.—Ayer llegó a este puerto un gran velero yanqui...

Los discursos fueron entusiastas. Se combatió al caciquismo y se abogó por una reforma constitucional...

Como final se entonó un himno a la libertad y a la democracia.

Mitín Madrid 14 (11 m.) Vigo.—Hoy celebrarán un mitin los republicanos y socialistas...

El Gobierno sobre el derecho de reunión.

Liberales y conservadores Madrid 14 (1'30 m.)

El Heraldo de Madrid publica un extenso artículo que titula «Liberales y conservadores»...

Dice el «Heraldo» que esa actitud no implica pasividad en los liberales...

Los liberales no aspiran a ocupar el poder por la tremenda. Desean que se agote la situación conservadora...

En las Cortes se residenciará al Gobierno por los actos de su iniciativa durante el interregno parlamentario.

Los elementos directores del partido liberal no han querido concretar los términos de la oposición parlamentaria...

No es apetecible la herencia que dejarán los conservadores por la serie de problemas que se plantearán y que habrá que resolver.

A la terminación de la guerra se necesita un presupuesto que responda a las necesidades nuevas de un sistema orgánico de defensas marítimas y terrestres...

Este será, quizás el rumbo que siga el partido liberal. El Gobierno debe perseverar en su obra y vencer los obstáculos que la fatalidad ha interpuesto en su camino...

El verano de la Corte Despachando con el Rey.—Visitas Madrid 14 (1'30 m.)

San Sebastián.—El Rey despachó con el marqués de Lema.

Luego recibió a las autoridades y al agregado militar de Francia.

El Monarca almorzó en Monte Ulia. Por la tarde marchó al tiro de pichón.

Conflicto obreros en España La huelga marítima Madrid 13 (9'30 m.)

Gijón.—Han salido para sus respectivos pueblos las tripulaciones huelguistas.

Han zarpado tres vapores con personal nuevo.

Los fundidores Gijón.—Los obreros fundidores siguen en huelga.

Paro en una mina Ciudad Real.—Continúa el paro en la mina San Francisco de Puerto Llano.

El señor González Besada promovió interese en el asunto cerca del Gobierno.

A carbonear Vigo.—Hoy marcha a carbonear al Ferrol la escuadrilla de torpederos.

Vieta de una causa Tetuán.—Ha comenzado a verse ante esta Audiencia la causa instruida por expedición de billetes falsos.

Hay diez procesados, para los cuales el fiscal pide penas que oscilan entre 10 y 20 años de presidio.

Aumenta la exportación Madrid 14 (11 m.) Sevilla.—Los partes diarios de las Compañías de ferrocarriles que se reciben en el Gobierno civil...

La prensa excita al Gobernador para que impida la exportación que acarreará grandes males a las provincias andaluzas.

Victimas de la sñición Sevilla.—Dicen de Arazena que el Alcalde de aquella población y otros amigos venían en auto para recoger a Belmonte...

Una de las cámaras estalló cerca de las ruinas de Italia, volcando el coche que se incendió.

Todos los viajeros resultaron heridos.

Extranjero La cuestión de la pesca Madrid 14 (1'30 m.)

Lisboa.—Va resurgiendo otra vez la cuestión de la pesca siendo su aspecto de muy difícil arreglo.

Los acaparadores se niegan a la venta. El gobierno procederá con todo rigor.

Campaña sofocada Lisboa.—Se considera sofocada la rebelión de Angola, pues se ha sometido todos los rebeldes...

Califica de incorrecta la respuesta del Gabinete de Berlín a la reclamación que se le hizo por el hundimiento del vapor Isidoro.

Llegada del duque de Avarna Roma.—Ha llegado al cuartel general el duque de Avarna, embajador de Italia en Viena.

Confereció detenidamente con el Rey Víctor Manuel y con el generalísimo Cadorna.

Se guarda absoluta reserva sobre los asuntos que trataron.

El Príncipe heredero en el frente Roma.—Hace algunos días llegó al cuartel general el príncipe heredero Humberto...

Después de visitar las tropas recorrió el frente siendo aclamado por los soldados.

El Príncipe quería quedarse en el cuartel general pero su padre le convenció para que regresara a Roma...

Zepelines sobre Inglaterra Madrid 14 (11 m.)

Londres.—Los zepelines volaron nuevamente sobre las costas inglesas en la noche del domingo...

Los daños consistieron en la rotura de los hilos del telégrafo y cristalografía.

Un golpe decisivo Londres.—Telegramas de Petrogrado dicen que los alemanes tratan de dar un golpe decisivo de un extremo a otro de la línea rusa.

Comprendiendo el Czar el objetivo del enemigo, ataca al Sur obteniendo grandes éxitos.

¿Un éxito turco? Londres.—Un telegrama oficial de Constantinopla dice que los ingleses derrotados en Rotsebas, Kalentug y Edfin...

Se retiraron dejando gran cantidad de material. Ningún despacho inglés confirma tal noticia.

COMUNICADOS OFICIALES DE FRANCIA Madrid 13 (9'30 m.)

París.—El comunicado oficial sólo señala gran actividad de artillería en distintos puntos.

Madrid 14 (4'45 m.) París.—Comunicado de las veintitres: Hubo cañones en el Isser así como en el Norte y Sur de Arras...

En los Vosgos hubo cañones intermitente en el sector de Metzger Sudelkopf.

Como represalias de los bombardeos recientes en Luneville y Compiegne por las acciones alemanas...

La misma escuadrilla al volver al punto de partida arrojó cincuenta granadas de Terdecita en la estación de Dommarit y Baratoncour.

Otros aviones han bombardeado desde pequeña altura las estaciones de Dononadringen sobre el Danubio...

Se ha podido comprobar la eficacia del tiro sobre los objetivos indicados.

DE AUSTRIA Madrid 13 (9'30 m.)

Viena.—El comunicado oficial dice que los austriacos pasaron los rios Morin y Skwa.

Los ataques de los rusos cerca de Kropol aumentan con violencia grande.

Al Noroeste de la ciudad el enemigo logró entrar en una trinchera conquistando el pueblo de Dolcaenza...

Destinando al teniente auditor de primera, excedente en comisión al Gobierno militar de Menorca. Idem idem D. Avelino Bonal...

OLIVER

La guerra europea

Lo que llevaba el acorazado «Barbarroja». Madrid 13 (9'30 m.)

Atenas.—Dícese que el acorazado turco «Barbarroja» que fué torpedeado recientemente...

Fortificando las costas Atenas.—Los turcos fortificaron las costas de Asia Menor.

Millares de soldados hacen trincheras. Todas las aguas del litoral están minadas.

Además colocan cañones en Constantinopla sobre plataformas de cemento.

Las trincheras están provistas de ametralladoras. También se hacen trabajos de defensa en las alturas de Smirna.

Nuevo ejército contra Montfalcone Ginebra.—Dícese que se ha enviado al Este de Montfalcone un nuevo ejército austriaco de 90.000 hombres.

Llegada de un vapor inglés Madrid 14 (1'30 m.)

Las Palmas.—Ha fondeado en este puerto el vapor inglés «Andaríntra», de una compañía de Liverpool.

Dicen sus tripulantes que le perseguió un submarino, pudiendo escapar por haber aligerado la marcha.

A Inglaterra por Dieppe San Sebastián.—El ministro de Estado señor marqués de Lema...

Según disposiciones tomadas por Francia e Inglaterra, los viajeros de Francia irán a Inglaterra por Dieppe.

La prensa radical y la neutralidad Lisboa.—La prensa radical excita a España para que salga de la neutralidad...

Califica de incorrecta la respuesta del Gabinete de Berlín a la reclamación que se le hizo por el hundimiento del vapor Isidoro.

Llegada del duque de Avarna Roma.—Ha llegado al cuartel general el duque de Avarna, embajador de Italia en Viena.

Confereció detenidamente con el Rey Víctor Manuel y con el generalísimo Cadorna.

Se guarda absoluta reserva sobre los asuntos que trataron.

El Príncipe heredero en el frente Roma.—Hace algunos días llegó al cuartel general el príncipe heredero Humberto...

Después de visitar las tropas recorrió el frente siendo aclamado por los soldados.

El Príncipe quería quedarse en el cuartel general pero su padre le convenció para que regresara a Roma...

Zepelines sobre Inglaterra Madrid 14 (11 m.)

Londres.—Los zepelines volaron nuevamente sobre las costas inglesas en la noche del domingo...

Los daños consistieron en la rotura de los hilos del telégrafo y cristalografía.

Un golpe decisivo Londres.—Telegramas de Petrogrado dicen que los alemanes tratan de dar un golpe decisivo de un extremo a otro de la línea rusa.

Comprendiendo el Czar el objetivo del enemigo, ataca al Sur obteniendo grandes éxitos.

¿Un éxito turco? Londres.—Un telegrama oficial de Constantinopla dice que los ingleses derrotados en Rotsebas, Kalentug y Edfin...

Se retiraron dejando gran cantidad de material. Ningún despacho inglés confirma tal noticia.

COMUNICADOS OFICIALES DE FRANCIA Madrid 13 (9'30 m.)

París.—El comunicado oficial sólo señala gran actividad de artillería en distintos puntos.

Madrid 14 (4'45 m.) París.—Comunicado de las veintitres: Hubo cañones en el Isser así como en el Norte y Sur de Arras...

En los Vosgos hubo cañones intermitente en el sector de Metzger Sudelkopf.

Como represalias de los bombardeos recientes en Luneville y Compiegne por las acciones alemanas...

La misma escuadrilla al volver al punto de partida arrojó cincuenta granadas de Terdecita en la estación de Dommarit y Baratoncour.

Otros aviones han bombardeado desde pequeña altura las estaciones de Dononadringen sobre el Danubio...

Se ha podido comprobar la eficacia del tiro sobre los objetivos indicados.

DE AUSTRIA Madrid 13 (9'30 m.)

Viena.—El comunicado oficial dice que los austriacos pasaron los rios Morin y Skwa.

Los ataques de los rusos cerca de Kropol aumentan con violencia grande.

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado 18 Domicilio social—Barcelona Sucursales: GERONA IGUALADA, LERIDA, MANRESA, P. DE MALLORCA Y VICH

Banca—Valores—Cupones—Cambio de Moneda—Cuentas corrientes—Depósitos—Caja de Ahorros—Créditos sobre Valores

CAJAS DE ALQUILER

contra robos e incendios, para la custodia de valores, alhajas, documentos y toda clase de objetos de valor. Compartimientos desde 25 ptas. anuales, 15 semestrales y 4 mensuales

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 13 y de 15 a 17.—Para el servicio de Cajas Alquiler, hasta las 18.

caron energicamente, rechazando al enemigo y recuperando el pueblo. Las pérdidas de los rusos son imponentes.

Las fuerzas austro alemanes en Litanen se han apoderado del pueblo de Szkasfi.

El comunicado dice que en el frente italiano, cerca de Jalenky nuestra artillería obligó al enemigo a retirarse.

En la región de Veruet se sostuvo un sangriento combate que duró todo el día, consiguiendo rechazar al enemigo, apoderándonos de todas sus posiciones.

El campo quedó lleno de cadáveres. En la parte Sur la cabeza del puente de Telurein sufrió gran fuego de artillería.

Nuestras posiciones del valle Popena y Cristallo fueron atacadas inutilmente.

En el combate del día 9 un regimiento italiano perdió más de 1000 hombres.

DE ALEMANIA Madrid 14 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que llegamos en varios puntos hasta la línea férrea de Vilm-Dunaburg.

En el frente del Niemen sigue el avance de Hindenburg. Los rusos se retiran ante el ejército del Príncipe Leopoldo.

Mackensen ha quebrantado en todo el frente la resistencia rusa y persigue al ejército hacia Pinks.

En Tarnopol atacan los rusos con gran violencia.

La guerra en el mar La suerte de varios submarinos Madrid 13 (9'30 m.)

Noticias de Kiel dicen que reina inquietud por la suerte que han corrido varios submarinos que salieron de Ostende y Zbrudje.

Para comprobar la existencia de submarinos en el Mediterráneo Madrid 14 (11 m.)

Algeciras.—Ha circulado el rumor de que ayer tarde habían salido de Gibraltar numerosas escuadrillas de torpederos y contratorpederos con rumbo al Mediterráneo con objeto de comprobar si realmente existen submarinos alemanes en aguas próximas al Estrecho.

En los centros oficiales ingleses se guarda gran reserva.

Torpederos atacados Roma.—El comunicado de Marina dice que el submarino francés Papin apoyado por fuerzas navales italianas torpedó el 9 del corriente en el Adriático medio cerca de Cabo Planka...

alcanzado. En los centros oficiales ingleses se guarda gran reserva.

Ultimas noticias SUBMARINO ALEMÁN A PIQUE Madrid 14 (2 t.)

París.—Dice «Le Journal» que los torpederos franceses que prestan servicio de patrulla, torpedearon y hundieron ayer, entre Milileno y Tenedos, a un submarino alemán.

DEL FRENTE MEDITERRANEO Roma.—Un telegrama oficial dice que en la meseta Noroeste de Arsyere fueron cañoneadas infructuosamente nuestras posiciones.

En el monte de Marenia en el alto de Ryenz rechazamos dos ataques intensos.

En el alto Izonso atacamos los fuertes y posiciones enemigas.

En el Lago Oriental y cuenca de Plezzo logramos avanzar a pesar de las dificultades del terreno y de la encarnizada resistencia del enemigo...

En Zina Plaza rechazamos un ataque contra nuestras trincheras al Sur del Túnel de Zigezo.

EL FUEGO DISMINUYE París.—Según las últimas noticias el fuego de las baterías austriacas ha disminuido debido al reconocimiento de las flotas aliadas y globos cautivos...

han señalado la situación de las baterías, apagándolas con los cañones de las escuadras.

IGLESIA CERRADA Londres.—Dicen los periódicos que ha sido cerrada la iglesia alemana, por haberse producido incidentes al elevar el pastor sus votos al cielo por el triunfo de las armas alemanas.

OFICIALES PORTUGUESES A LA GUERRA Lisboa.—Los periódicos dicen que el Ministro de la Guerra autorizará a varios oficiales para que vayan a ver de cerca las operaciones militares en Francia...

envien sirvan de base a una preparación intensa de las tropas portuguesas.

ULTIMAS NOTICIAS DE ORIENTE Retragado.—Un telegrama oficial dice que en las regiones de Riga y Jacobstad y en el frente de la región de Beli, no ocurre ningún cambio.

Seguimos contentando la ofensiva onomiga en las regiones de Svieritz-casuz y Vilna.

Ante la presión alemana nos hemos retirado de la estación férrea de Poal-brose.

Al Oeste de Vilna tampoco hay que señalar cambios importantes.

Nuestra artillería prosigue su acción en la región de Perajno en donde continúa la lucha violentísima.

En Galitzia, en la Región de Tarnopol, seguimos avanzando.

En la Región de Sereht inferior el enemigo intentó contenernos, pero le derrotamos.

Manifestaciones del Sr. Dato

Madrid 14 (2 t.) El señor Dato ha dicho que ha llegado el Ministro de la Guerra general señor Echagüe, habiendo conferenciado con él.

También le visitaron el Sr. Sánchez Guerra y el Alcalde de Madrid para tratar del conflicto del pan.

El Ministro de Estado señor marqués de Lema comunica desde San Sebastián que no hay novedad.

Dijo el señor Dato que el próximo jueves a las once de la mañana se celebrará Consejo de Ministros y que la Compañía Piniillos le ha telegrafado diciéndole que un telegrama de Cadiz comunica que el vapor «Valbanera» que salió de Barcelona con cargamento y pasaje para América, ha sido detenido y conducido a Gibraltar...

preguntado el señor Dato sobre la visita del general Jordana al general francés Liautey, dijo que carecía de detalles. En caso de que se verificase, es una visita de cortesía, como lo hizo el general Marina, la cual está justificada a causa de la buena armonía que reina entre los dos países.

Seguramente el jueves hará el general Jordana una visita a Rabat.

Manifestó que el Sr. Sánchez Guerra irá reuniendo a los comités electorales para designar a los candidatos en las próximas elecciones de concejales, no habrá coalición monárquica ni en Madrid ni en otras poblaciones.

Bolsa de Madrid Oficial del día 13 septiembre

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior contado, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, etc.

Barcelona (Bolsín) día 13

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Nortec, Alcantas, Andaluces, Francos, Libras, Rios.

FABRA

Doctor Löbisch Médico especialista en enfermedades de la piel

Preparación para Universidades, Escuelas Especiales ingreso en el Cuerpo de Telégrafos y otras carreras del Estado. Clases especiales de Matemáticas Superiores.

Academia bajo la dirección de D. Enrique Cormenzana

Preparación para Universidades, Escuelas Especiales ingreso en el Cuerpo de Telégrafos y otras carreras del Estado. Clases especiales de Matemáticas Superiores.

ANTONIO OLIVER FRONTERA Médico internista

Instalaciones Eléctricas (económicas) EL AGUILA, BROSSA—30

Centro de Enseñanza TAIX—GUASP

Clases especiales de Matemáticas Sala de Estudio y Medio pensionado, Laboratorio para la Enseñanza práctica.

NOTA.—Se ha creado una sección especial para el ingreso en Correos con arreglo al nuevo programa, contando con la cooperación del personal del Cuerpo.

Almudaina 19—entresuelo

Grandes Almacenes **SAN JOSE**

GRAN BARATURA por final de temporada

Sastrería - Camisería - Mercería - Lencería

MUNDOS
MALETAS
SOMBRILLAS
PARASOLES
BASTONES
SOMBREROS

MOSQUITEROS
GUARDA-POLVOS
CESTOS PARA VIAJE
HULES PARA CAMA
TAPETES HULE PARA MESA
REFAJOS DE TODAS CLASES
BATAS

Trajes dril confeccionados
Id. de baño para Sra. y Cab.
Banovas en todos tamaños
Algodones para bordar
Botones de todas clases
Pañuelos 7 y $\frac{1}{4}$ y $9 \frac{1}{4}$
Sábanas hilo algodón

RICA colección cortes batista a 2 ptas. corte

DRILES PAIS A PRECIOS DE FABRICA

Ventas al contado.--Teléfono número 217.--Precio Fijo

Vapores correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires
Y PUERTOS DEL BRASIL
Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Mensual en todos sus buques.

Cochas á la Española para la tercera clase
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA
El día 17 de septiembre el vapor
Infanta Isabel
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Presiona este servicio magníficos vapores de gran estuche con espantosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en aseos departamentales.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.
Para más informes, diríjase á los señores Pinaas, Pina y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Lloyd Sabauda
El día 4 Octubre saldrá de BARCELONA, para BUENOS AIRES el lujo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha
Tomaso di Savoia
Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos de primera clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de Invernadero.—Teléfono Marconi.
SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa
COCINA ESPAÑOLA
Y el día 16 de Octubre saldrá para el mismo punto el vapor
Principe di Udine
Para informes en Palma, Damián Bannasar, calle del Mar, número 49—1.ª.

PETROLEO MONFORT
Este excelente regenerador conserva al cabello su volumen y flexibilidad, impidiendo su caída.
Por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón, haciendo desaparecer la caspa, y por su virtud tónica, crea en poco tiempo una abundante y sedosa cabellera.
De venta en todas las importantes Perfumerías
A LOS MODICOS PRECIOS DE
pesetas 1'75 frasco pequeño
y 3'50 frasco grande

Julian Ticoulat
DENTURAS desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL—30—1.ª.

Liga de propietarios de fincas urbanas
Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	informes	Observaciones
Son Llull (Vileta)	bajos y 1.º	1.º	Brossa—19	También se vende. Capaz 8 dor. agua grifo capacidad
Caro	1.º	1.º	Cuesta Teatro	Almacén
General Barceló	60	1.º	General Barceló—18.	
Alfarería	48	1.º de	Alfarería—42	
Serra	8	1.º	Porcella—13	
Corp Mari	105	1.º	Olimpo 168—principal.	mucho cap. 6 dormas. agua cochera o almacén
Acequia Villa	2.º	mol.	Olimpo 168—principal.	5 dorm. agua, crilla al mar. Can Perol con casa y terreno propio para despac. 17 pts.
Yesera	22	ent.	Olimpo 168—principal.	Taller habitación. Vende
Socorro	11	1.º	Boch 20—1.º	Mucha capacidad comodid
San Francisco	19	1.º 2.º	San Francisco 1—1.º s.	Mucha capacidad comodid
Call	17	coch.	Call 13—tienda	Mucha capacidad agua 18 p.

Plá de sa Tosa 124 moderno casa y 129 antiguo. Tierra Cuarterón abastecid al lado de Ca Mada Catalina vendida. Informes, Armasol 1—2.ª derecha
Parcelas á 5 pias. mensuales los 100 m.; detrás cuartel Guardia civil, agua, Gimso 168
Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

PARA EFECTUACIONES
FARMACIAS **SANDALO PIZA**
MIL PESETAS
El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Treintidos años de éxito desde la Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona, Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diarias, mente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA, plaza del Pino 3, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma Farmacia Revet.

Ferretería LA CATALANA
Miguel Casellas Sucesor de Castellot
Fabricación de Cajas para Caudales, Bisculas, Romanas, Balanza pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.
PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

Thé Alpino
Laxante, depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos
Es eficazísimo contra el estreñimiento, infecciones gástricas, Tifus, Viruelas, Sarampión, etc. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de la infancia.
Ptas. 1'50 caja en las principales Farmacias y Droguerías

ARTICULOS DE GOMA
Enrique Codina
Tubos, Mangueras, Planchas, Válvulas, etc.
Reparación de **NEUMATICOS y CAMARAS**
Depósito de **TAPONES DE GOMA**
De todas clases Desde 50 cts par.
Sueltas de Goma. Colocadas 1'50 par.
Union, 8—PALMA
entre Mercado y Borne

Remeys segús y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herbes mallorquines. Cab altre sen troba, mes segur per matá es CUCHS y per doná benivolencia y molta de gasa a n'els infants malats.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparice os CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curas de réi os TOSSINA, seccataas fresca so boca agradable s' alé y evitan al fumadós los molestias dela mala tabaca.
Sense FIGURS, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyorcetes que se restan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben a sa POTECARIA des SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.
Costa d' en Brossa número, 9
Palma de Mallorca

Interesante a los agricultores y comerciantes de cereales
SEPARADORAS PARA GRANOS Y SEMILLAS
(PORGADORAS)
Importación directa del punto de construcción de máquinas francesas para la limpieza y separación por volumen de toda clase de granos y semillas.
Las más prácticas, las más baratas, las que dan mejor resultado.
No comprar aparatos de esta clase sin antes consultar el catálogo ilustrado que tiene a disposición de quien interese, el Agente exclusivo para Baleares.
MIGUEL RAMON QUETGLAS
Calle de la Luz, 19, Palma, y Calle de Cotoner 75, Santa Catalina.

HERNIAS Gran CONSOLIDATIVO RAMON
Descubrimiento de imponderable eficacia
ENFERMOS: Sepan todos que por las creaciones del especialista D. Pedro Ramon, de fama mundial, el tratamiento eficaz de la hernia (quebradura), su curación radical sin la intervención quirúrgica, es un hecho incontrastable que nadie puede refutar, porque está comprobado en miles de casos y sancionado por la experiencia, reconocido por la Ciencia y refrendado en el alto poder judicial. Curan en breve tiempo cuantos quieren (en ambos sexos y todas edades), quitándose el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros sin usar ya más aparatos, bragueros ni vendajes. Gratis folleto instructivo. Despacho, CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA; y
los días 22, 23 y 24 del corriente Septiembre, consultas e instrucciones gratis, de 10 a 12 mañana, en el HOTEL BALEAR (Plaza Mayor).

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA
Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas ni el que sea el énfasis y los puntos de
MENTHOLINA
que prepara el **DOCTOR ANDREU**
Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expende en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

Galera
Se vende una en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.
CONFITERIA
Por no poder atender se traspasa con o sin existencias, punto céntrico, bien acreditado. Razón: Centro de Anuncios.

Pérdida de una perra
Desde el 1.º corriente se ha extraviado una perra ibicenca blanca, con varias manchas rojas en diferentes partes del cuerpo, castrada. Se gratificará su devolución al Centro de Anuncios, plaza santa Rulalia.
Vacas suizas lecheras
para vender
Hay cuatro vacas superiores y una ternera de seis meses para vender. Una de las vacas está a punto de parir. Para informes, calle de la Purísima número 23.

Se necesitan corredores
a comisión. Vilanova 12—1.º de 6 y media tarde a 8 noche.
Se alquilan
Un principal y primer piso, en la calle de San Miguel, número 200. Construcción nueva, con agua, vater y hermosa decoración. Informarán en los bajos de la misma finca.
Ánima de cría
De 23 años de edad y leche de un mes. Se ofrece para lactar e futura en casa de los padres. Razón: Calle de la Cruz (cerca de Cordejería) número 12.

Lecciones de solfeo y piano
en su academia y a domicilio, a cargo de la señorita JUANA PUJOL y SANZ, Profesora con título del Conservatorio del Liceo de Barcelona.
Para más informes en la calle del Díezmo, número 9—2.º.
Casa particular
Se admitirán dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como su familia. Informes, Centro de Anuncios.
PIANO DE NOGAL
Se vende uno, cuerdas cruzadas, 3 pedales.
Razón: Centro de Anuncios.

PARA ALQUILAR
Una cochera de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (d' es VI) número 58. Informarán en el número 18 de la misma calle.
Sellos de goma y metal
Se consiguen a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Caraceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones, etc. con o sin dibujo.
Rótulos de correo, Imprentillas, Sellos para embalajes, Etiquetas de relieve, Fichas de metal Medallas—Distintivos Cajas rotuladoras, Papel con marbretas en relieve, especialidades en SELLOS BICOLOR, Sellos para libro y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Rulalia—10